

两岸观光交流停滞 台旅游业哪里去找“救命稻草”

本报记者 柴逸扉

今年1月至7月,大陆赴台跟团游人数为逾45万人次,同比减少55.68%;加上“自由行”人数后,整体较去年少了约91万人次,减幅达37.67%。前不久,台湾“移民署”公布的这一数字让岛内观光界哀叹不已。

无独有偶。面对10月份将举办的“台北国际旅展”,大陆方面也确定今年不参加其中的“海峡两岸台北旅展”,这是12年来大陆首次缺席这一活动。

停滞的两岸观光交流,让岛内旅游业者感叹,惨淡的台湾观光业该如何寻找“救命稻草”。

台北旅展大陆将缺席

“海峡两岸台北旅展”由大陆的海峡两岸旅游交流协会(即海旅会)与台湾观光协会合办,是“台北国际旅展”的重要组成部分。但据台湾《联合报》报道,由于今年大陆已确定不参展,所以现场将缺少大陆这一大区块的展摊。目前,主办单位台湾观光协会已紧急找台湾旅游业者帮忙认领摊位,以免场面太空旷。

此前,大陆一般都由国家旅游局局长领军,带领各省区市旅游局局长或副局长前去参展。除向台湾民众推广大陆各省区市旅游外,也借机与台方观光官员和业界交流。大陆三大航空公司也都大阵仗参展。2016年,大陆有28个省区市旅游协会参展,共31个单位参加,参展人数达600多人。

有台湾媒体指出,由于“海峡两岸台北旅展”是两岸民间最大的观光交流平台,大陆也已连续12年参加活动。如今大陆不参展了,恐怕影响后续两岸观光交流。

岛内观光面临寒冬

在台北地标建筑101大厦的91层观景台上,往日熙熙攘攘的热闹场面已不复存在,取而代之的是空旷的场景。据101大厦统计,2017年前7个月的整体参观人数为124万人次,较2016年同期减少24%,减少40万人次。

101大厦的情况正是整个台湾旅游界的缩影。不论是阿里山、日月潭,还是野柳、垦丁,陆客的人数大幅下降,当地的游客也都少了不少。空空荡荡

的游船、冷冷清清的餐厅、关门歇业的礼品店、挂牌转让的旅馆……如今这些都是岛内各大景点司空见惯的场景。

“有人认为‘才5%没什么好大惊小怪的’,但如果长此以往就是要关门的。”台湾海峡两岸旅行发展协会理事长姚大光日前表示,今年上半年来台旅客较去年同期减少5%。台湾GDP要保2都很难,如果是GDP增速减5%那是多严重的事情,“难道台湾要悲惨到这样吗?”

台湾中时电子报在报道中表示,台湾观光业的的确对陆客依赖性太高,以致受大陆影响很大。陆客减少带来的经济寒冬正在蔓延中。

以旅馆业为例,台湾旅馆经理人协会理事长张明琛表示,由于入境旅客持续下跌,市场传言有约600家饭店要卖,但他估计还不止这些。去年12月至今,全台旅宿业已增加了近8000个房间,下半年还会增加2000间,分母增加而分子一直减少,让全台平均住宿率持续下降。

而在导游方面,高雄餐旅大学校长林明秀指出,陆客团来台少,导游收入也减少。目前全台约有近4万名导游,其中约3万人是中文导游,占全部的76%,受影响也最大。长此以往,恐怕许多高校的观光系招生也会受到影响。

“新南向”还是“新难向”

面对台湾旅游业的困局,岛内媒体及观光业者呼吁,希望台当局承认“九二共识”,保持与大陆的良好关系。在具体措施上,他们希望台湾方面能出台更多方便陆客赴台游的举措。

但是,民进党当局似乎没有在这方面下功夫。自去年上台以来,他们不遗余力地推行“新南向政策”,企图以挖掘东南亚市场来填补陆客减少带来的损失。

事实证明,这种努力收效甚微。

台湾观光旅馆公会理事长赖正镒表示,根据统计,今年1月至7月来台观光总人数为595万多人次,较去年同期减少5.15%,虽然东南亚游客增加了32万人次,但仍难以弥补减少的约91万人次陆客。

此外,在消费能力方面,陆客的购买力远超过东



两岸僵局导致陆客减少。图为2016年9月,台湾观光业者上街游行抗议。(资料图片)

南亚游客。业界人士分析,2017年大陆赴台游客继续减少,台湾全年观光收入损失可能会达到743.3亿元(新台币,下同),而东南亚旅客却只能增加约77亿元观光收入。以住宿为例,张明琛指出,陆客来台一般住7晚,东南亚游客平均住4.3晚,算上减少的陆客人数与增加的东南亚游客人数后,台湾平均每天仍少了1万个房间的住宿量,损失显而易见。

业界表示,他们舍不得过去投入的心血,因而一直以来诚恳呼吁蔡英文当局解决两岸问题,但一直无法得到善意回应。台湾旅游业的“救命稻草”,究竟要去哪里找?

调查显示
香港青年生活质量整体上升

新华社香港8月31日电 (记者丁梓懿)香港中文大学8月31日公布的一项调查报告称,香港青年的整体生活质量较上一年有所提升,青年犯罪率及滥药行为这2项指标改善最为明显。

香港中文大学香港亚太研究所生活质量研究中心8月31日召开记者会,公布最新一期香港青年生活质量指数。该项指数由心理、社会、经济、教育、政治、生活环境、生理及整体生活满意程度8个范畴组成,共包含28个指标。

调查指出,2016/2017年度香港青年生活质量指数达到5年来最高水平。与前一年相比,前6个范畴的分类指数均有上升,后2个范畴的指数则略有下跌。

在28个指标中,有15个指标较前一年进步,其中改善最为显著的是青年犯罪率及滥药行为这2个指标。此外,法治公平、失业率及发展机会等指标也都有所改善。

香港中文大学香港亚太研究所生活质量研究中心主任黄洪表示,特区政府数据显示,香港整体犯罪率近年有所下降,青年犯罪率也在下降。同时,香港失业率偏低,大部分青年人都能够找到工作,不会从事非法工作。此外,警方对于非法工作的打击力度很大,青年犯罪代价较大,所以这两项比率会有所下降。

调查显示,有12个指标较前一年有所下降,其中以运动参与率的跌幅最为显著,下跌7.45%。数据指出,24%的青年从未做过运动,19.7%的青年每周运动时间少于30分钟,15%的青年每周运动3小时或以上。

对此,黄洪呼吁,青年要将时间分配好,在认真读书的同时,也要在余暇时间多做一些运动保持身体健康。

据悉,研究中心在5月至6月以电话调查的形式访问了1002名年龄介乎15至24岁的香港青年,他们的平均年龄为19.9岁。该项调查是香港首个有关青年生活质量的全面及持续编制的指标,用以衡量香港青年生活质量的转变。

台青少年沉迷手机引关注

据新华社台北电 (记者齐湘辉、何自力)对于桃园一所中学的高一学生陈宇辰来说,手机已经是生活中不可或缺的必需品,每天他都要登陆手机上的社交网站,和同学进行交流、拓展人脉。学习累了,选择的放松方式也是玩手机游戏。

随着智能手机的普及,越来越多台湾青少年沉迷手机世界。最新的一项调查显示,约九成五台湾青少年拥有智能手机,高达六成的青少年觉得没有手机会觉得无聊。

台湾金车文教基金会最近对台湾小学五年级到高中三年级学生进行一项“青少年手机现状”的问卷调查,发出有效问卷1998份,回收率为83.2%。调查显示,九成四的青少年手机能上网,其中两成的小学生手机上网流量“吃到饱”(指购买了不限流量的包月套餐),这个比例随着年纪的增大而加大,高中生达到35.3%。

金车文教基金会总干事曾清芸表示,这个调查结果让她感到吃惊。家长为图省事选择上网流量“吃到饱”,这样其实不利于青少年学习自我管控使用手机,极易患上“手机上瘾症”。值得注意的是,45.1%的青少年认为家长对他们使用手机采取自由开放态度,男生使用手机比女生更加自由。

在台湾街头,经常能看到青少年机不离手,不管在任何场合,都喜欢拿着手机观看影片、上社交网站与人交谈、低头玩游戏或者浏览网站。高一学生彭新翰说,如果没有手机,他会担心联系不到朋友,从而与同龄人产生隔阂。除了与朋友联系外,他还用手机看球赛,浏览体育新闻。

调查显示,62.5%的青少年使用手机时如果没电会感到恐惧不安,60%的青少年没有手机会觉得很无聊,初中生尤为严重。青少年在周末每日平均花费5.3小时使用手机,玩手机游戏占3小时。青少年最常使用的手机功能分别为音乐电影、社交媒体、电玩游戏。

“没有手机就焦虑恐慌已经成为青少年中比较普遍的现象。”曾清芸说,在如今网络时代,青少年从小就接触手机,数码应用越来越方便,但是必须警惕沉溺其中。青少年过分依赖手机,在人际关系上也会呈现出冷漠化趋势。

台北张老师心理咨询中心总干事涂喜敏表示,青少年沉迷手机世界考验家长智慧。父母应当限制孩子使用手机、正确教育孩子适当使用手机、启发青少年学习欲望,让手机成为工具而不是沉溺其中。

潮州戏曲巡游 亮相香港

8月31日,香港筲箕湾举办的“潮州戏曲暨巡游文化汇演”热闹开锣。活动特别邀请了潮州布马舞、潮州大锣鼓队参与巡游。

中新社记者
洪少葵摄



福建平潭: 开通对台万吨级快货滚装船

据新华社福州8月31日电 (记者宓盈婷)记者从福建省商务厅获悉,由台北港开往福建平潭的台北快货滚装船近日实现首航,这是平潭首次开通与台湾的万吨级快货运输滚装船。该船由台湾华冈集团旗下的亿洋航运股份有限公司运营。此前,直航客滚轮“海峡号”已开通对台货运业务。

两岸记者重走“丝绸之路”



8月29日,2017全国台联“一带一路”两岸记者参访考察在陕西省西安市启动。本次活动由全国台联主办,两岸媒体共30余名记者参与其中。参访团行程涉及陕西、甘肃、青海三省,考察了解三省的历史文化和现实发展。图为两岸记者参访兰州金川科技园。本报记者 张盼摄

为了香港市民的置业安居 香港“土地供应专责小组”上路

王大可

会就土地供应选项进行公众咨询,让社会进行大辩论或大讨论,再分析研究社会整体对开发土地的意见。

林郑月娥表示,房屋问题是本届政府施政的重中之重,香港市民最希望政府能够处理房屋问题,具体回应他们的置业安居诉求。开拓土地的工作急不容缓,希望专责小组尽快完成工作,就政府未来的土地开拓工作提出整全的建议。

提出优化建议

据了解,专责小组中11人是专家或学者身份。林郑月娥表示,香港并非没有兴建楼宇的土地,而是缺乏开拓土地来源的共识,所以本届政府成立由专家学者领导的专责小组。工作范围包括检视香港土地来源和政府已提出的短、中、长期土地供应措施,并提出优化建议。

香港住宅用地仅占土地面积的7%,虽然有着比上海、深圳、新加坡等城市更多的人均土地资源,但人均居住面积却只相当于这些城市的一半,是亚洲主

要城市之中最小的。

林郑月娥说,专责小组会研究其他增加土地供应的选项,并铺陈不同选项的利弊,为社会讨论提供基础。香港《星岛日报》称,专责小组除了会检视社会近年较为关注的维港以外填海、新界的“棕地”(指曾经利用过后又闲置、遗弃的土地)和郊野公园边陲等开发土地方式,还会研究目前在私人发展商手上的土地储备。

讨论土地开发

针对“土地供应专责小组”,有声音认为,小组名单有多名成员主张在郊野公园建屋,令人担心本届政府打郊野公园主意。也有反对派立法会议员质疑,成立小组目的是扩大发展及维持“地产霸权”云云。

特区政府发展局发

言人表示,专责小组的成员来自不同专业界别,凭借他们的丰富经验及专业知识,有信心专责小组定能提出具建设性的建议,并有效与公众就不同选项进行理性及客观的讨论。黄远辉表示,不相信一两名成员的态度会凌驾于公众共识之上。民联立法会议员卢伟国也认为,探讨土地发展可涉及开发岩洞、填海等问题,小组委任不同的专业人土,做法合适,不必将事情泛政治化。

有分析认为,努力寻求摆脱香港土地供应不足的困境,是林郑月娥施政纲领的重要部分,也是对上届政府觅地建屋努力的延续。在现在香港居住环境愈来愈狭小的情况下,这次由政府牵头成立的“土地供应专责小组”,让社会为开发土地作出深入讨论,是必须的,否则则永无“面粉”做“面包”。



香港市民最希望政府能够处理房屋问题,具体回应他们的置业安居诉求。(资料图片)